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Győzött a munkásság
Az ország szervezett munkásságának 

a községi választásokon kifejtett politikai 
tevékenysége a haladás és a demokrácia 
javára billentette az ország politikai mér
legét. Ez olyan tény, amit a demokrácia 
ellenségei sem tagadhatnak el.

A városok ipari proletariátusa mint 
egy ember állott a veszélyeztetett demo
krácia védelmére és az eredmény min
dennél fényesebben igazolja, hogy a 
szervezett munkásság politikai aktivitása 
nem volt hiábavaló.

Hiábavalók a liberálisoknak minden 
valódi eredményt lekicsinylő azon nyilat
kozatai, hogy a városi ipari munkásság 
nemzetietlen volta miatt azok szavazatai 
figyelembe nem jöhetnek, mert tény az, 

. hogy éppen a városi lakosság politikai 
érettsége döntő súllyal esik latba az 
ország politikájának mikénti intézésében.

A' nemzetietlen voltát pedig senki sem 
bizonyította be jobban,,ezen országban, 
mint éppen a bankoligarchiát támogató 
liberálisok, akik 60 és 100 százalékos 
hasznot húztak az elmúlt évben is a 
saját maguk által tudatosan előidézétt 
gazdasági anarchiából. Ezeket a horribilis 
és páratlan hasznokat a dolgozó nép 
kellett kiizzadja, éppen a legnagyobb 
gazdasági nyomorúság idejében. Ez min
dennél fényesebben rácáfol a reakció 
érveinek a tarthatatlanságára.

A romániai munkásság gyászos kor
szakának lehetne nevezni a liberálisoknak 
a termelőosztály ellen folytatott uralmát. 
Minden törvényük és minden rendeletük a 
valódi demokrácia letörésére irányultak. Az, 
hogy még meg merték kísérelni a népakarat 
kiprovokálását, — a demokrácia arcul- 
csapását jelentette, amelyre a válasz nem 
lehetett más, mint amilyent a dolgozók adtak. 
Semmi nem téríthette el a munkásosztályt 
céljától, mert tudta, hogy a nagytőkét kép
viselő reakciósok az ő legnagyobb ellensége.

Tény az, hogy hosszú évek tespedt- 
sége után a munkásság első politikai 
megmozdulása is a termelő-osztály belső 
politikai értékének a bizonyítéka, dacára 
annak, hogy nem teljes számban és nem 
teljesen egységesen vehette ki a részét 
a küzdelemből. A reakciónak gondja volt 
rá, hogy mindenféle ravaszsággal ki
hagyják a névjegyzékből a munkásság 
nagyrészét, tudva azt, hogy ez az osztály 
a legnagyobb ellensége a korrupciónak és 
népellenes politikájuknak.

Ez a győzelem uj erőt és újabb lel
kesülést kell hogy öntsön az ébredező 
munkásság elzsibbadt tagjaiba és ezáltal 
majd pontot teszünk a legközelebbi vá
lasztások alkalmával a liberális oligarchia 
féktelen uralmára.

A destruktív kapitalizmus
(h) A háború utáni gazdasági életnek a mai 

követelménynek megfelelő és célszerű kifejlő
dését megakadályozzák azok az állandósult vál
ságok, amelyeket a kapitalista termelőrendszer 
önmagából kivált. A háború következtében óriási 
gazdasági értékek elpusztultak, egyrészt áruk
ban és termelőeszközökben, másrészt a termelés 
folytonosságának hiánya és az elpusztított munka
erők következtében és ezeket az elpusztított 
értékeket pótolni képtelen a mai magántulaj
donon alapuló termelőrendszer. Ezért az egész 
gazdasági életet uj rendszer alapján újjá kellene 
szervezni, a mai helyébe egy ennél fejlődöttebb 
rendszert, a kollektív-termelést alkalmazni.

A kapitalizmus azonban, amelynek úgy a 
magán, valamint társadalmi érdekei szorosan 
vannak egybekapcsolva a mai gazdasági rend
szerrel, mindent elkövet ennek további fönn
tartására és azt hirdeti állandóan, hogy minden 
olyan termelőrendszer, amely a maitól eltérő, a 
gazdaságnak és társadalomnak és közvetve az 
egész emberiségnek elpusztulását vonja maga 
után. És, hogy egyedüli helyes, üdvözítő, bol
dogító rendszer a kapitalizmusé.

Ennek az állításnak igaztalan mivoltát köny- 
nyen lehet kimutatni, főleg azáltal, ha tekintetbe 
vesszük, hogy a kapitalizmus csupán á leg
utóbbi másfélévszázad társadalmának jelleg
zetessége, hogy az azelőtti társadalmakban nem 
létezett, legalább is nem volt olyan íránydik- 
táló, mint ma és millió embersorsok mikénti 
alakulása semmiesetre nem függött tőle oly
annyira, mint manapság.

Azonban nem is kell visszamenni a múltba 
a kapitalizmus által hirdetett jelszavak valótlan
ságának bebizonyitására. Az utóbbi másfél év
század alatt lezajlott események igen jellemzően 
vetették felszinre a kapitalizmusban rejlő ellent
mondásokat és bebizonyították, hogy a kapita
lizmus a világtörténelem legbarbárabb, leg
gonoszabb rendszere, amely nem hogy kons
truktív, vagyis épitőmunkát végezne, hanem 
ellenkezőleg, legdestruktivebbet végzi és hogy 
éppen ez a rendszer az, amelynek további fenn
állása nem kívánatos és nem érdeke az emberi
ségnek, mert úgy a gazdasági, mint a társa
dalmi és emberi életet végső elpusztítással 
fenyegeti.

Azt ma már minden munkástársunk tudja, 
hogy a világháború és minden szörnyűségeinek 
felidézője a kapitalizmus volt. Felidézte pedig 
egyrészt idegen nyersanyagteriilet meghódítása, 
másrészt újabb fogyasztópiacok megszerzése 
érdekében. Hogy ezért a kizárólagosan kapita
lista célokért milyen árat kellett megfizetnie az 
emberiségnek, ez kitűnik az alábbi kimutatás
ból, amely szerint:
A háború dírekt költsége 186.333.637097 dollár 
Elpusztított vagyon értéke 29 960,000.000 „ 
Elpusztult emberélet értéke 33 551,276 280 w

Elpusztult értékek összesen: 249 844,913 377 dollár
(Ennek az óriási, munkásembernek szinte 

kífejezhetetlen számmennyiségnek a könnyebb 
értékelésére egy összehasonlító példát hozunk 
fel, mert azt szerelnők, ha a kapitalizmusnak 
ezt az óriási pusztítását minden munkástársunk 
jól emlékezetébe vésné és ezért a könnyebb 
megérthetés kedvéért megállapítjuk, hogy a 
fenti összegért 45 és félmillió olyan értékű 
házat, lehetne megvásárolni, mint amilyen értékű 
a kolozsvári vasmunkásotthon,)

Ha fentieken kivül még tekintetbe vesszük, 
hogy a

Megállapított halottak száma. . 9,998.771 
Feltételezett halottak száma . . . 2,991 800 
Súlyosan sebesültek száma . . . 6 295512 

. Könnyebben sebesültek száma 14,002.039 
és ha még tekintetbe vesszük az özvegyek és 
árvák sok tízmillióra menő számát, akkor meg
állapíthatjuk, hogy a kapitalizmus inkább átka 
az emberiségnek, mint a javára szolgáló rend
szer és hogy rombolásai több embergeneráció 
megfeszített alkotó munkájának elpusztítására 
vezetett.

*

A világháború után a kapitalizmus sebbel- 
lobbal hozzáfogott kiélt, hitelét vesztett, csupán 
rombolni tudó rendszerének újjászervezéséhez. 
Az elpusztított óriási értékek legalább némi 
pótlására természetszerűleg szüksége volt a 
munkásság intenzivebb termelésére. Ennek el
érhetésére mindenféle csábitó jelszavakkal for
dult a munkássághoz és a többtermelés mel
lett még olyan mérvű áldozatokat is követelt, 
hogy étibérért és hosszú munkaidővel segitse 
a munkásosztály a termelés újjászervezését 
megalapozni, persze kapitalista alapon.

A munkássziveket meghódítani és a kapi
talista zsebeket több nyereséggel megtömni 
célzó jelszavak azonban igen helyesen vissza
utasításra találtak a munkásság részéről. Erre 
megindultak a kapitalisták állandósult táma
dásai a munkások érdekei ellen, amelyek foly
tonos harcokhoz vezettek, amely harcoknak 
következményei ismét a termelés megbénítására 
vezettek. A kapitalizmus az újjáépítés jelszava 
alatt tovább folytatta destruktív munkáját, a 
világháborúból megmaradt értékeket folytonos 
harcok provokálásával tovább pusztítva olyan 
óriási méretekben, hogy a mult év első hat 
hónapjában

hatvan négymillió munkanap veszett el 

a különböző harcok következtében, amely har
cokat a kapitalisták két és félmillió munkásra 
rákényszeritették. Ezen a téren is a legtöbb 
veszteséget

a vasipar szenvedte, mert ebben a 
szakmában 17 millió 756 ezer munka-, 

nap veszett el

,és 723 ezer munkás volt kénytelen munka
beszüntető eszközzel védeni kenyerét és munka
viszonyait.

Ha egy munkásnak egy év alatti termelése 
értékét csupán százezer lejben, — ami igen 
minimális összeg, — állapítanák meg, akkor is 
a fenti elvesztett munkanapok elvesztett terme
lésének értéke 25 ezer millió lej érléket jelent 
egy félév alatt. -

Amikor tehát a kapitalizmus azt állítja, hogy 
ő épitőmunkát végez, hogy minden gazdasági 
és társadalmi életmegnyilvánulás belőle szár
mazik és hogy éppen ezért mindenkinek köte
lessége főleg a háború után vele együtt váll
vetve közreműködni az újjáépítésben, akkor a 
kapitalizmus hazudik és félrevezet, mert a fenti 
adatok bizonyítják, hogy a gazdasági élet sok
sok tizezeréves fejlődésében nem történt annyi 
értékszétrombolás, mint amennyit a kapitalizmus 
széjjelrombolt másfélévtized alatt. Az emberiség 
igazi boldogulását, gazdasági és társadalmi újjá
születését tehát nem a kapitalizmus, hanem 
egyedül a kollektív termelő rendszer teszi lehe- .... . 
tővé, mert ez az egyedüli, amely valóban alkotó- a 
munkát végez, mert a közszükségietnek tennéf., ,



Indolencia és egoizmus
Hopp! —már mindjárt a címben van két idegen 

szó, ámbár az, amit kifejeznek, egy csöppet sem ide-? 
gén valami nálunk sem. No, de sebaj, azért csak 
megértjük egymást! S hogy tényleg megértsük egy
mást mindjárt meg is magyarázzuk, hogy az „indo
lencia" szót magyarul körülbelül közömbösségnek, 
nemtörődömségnek kell olvasni, mig az „egoizmus", 
bizony égy nagyon közismert emberi tulajdonságot: 
önzést jelent.

A szakszervezeti életben mindennap hallhatjuk 
ezt á szót: „indolencia". Változatosság kedvéért sok
szor magyar nevén nevezik: „közömbösséget", „nem
törődömséget" mondanak helyette, azután meg nem
csak főnévként, hanem jelzőként is használják, már 
tudniillik, amint éppen a beszélgetés tárgya hozza 
magával. Tény az, hogy szakszervezeti irodákban, 
üléseken, mühelyértekezleteken, tagösszejöveteleketi 
mindig szóbakerül, azzal a követeléssel kapcsolato
san, hogy tenni kellene már valamit ellene s valami 
úton-módon le kellene küzdeni, el kellene tüntetni 
sorainkból. Lehet-e ezen csodálkozni ? Ugyebár, nem!... 
Az indolens munkás és az indolens munkásnő: ezek 
azok, akik folyton akadályozzák és megnehezítik a 
munkásság gazdasági fejlődését, illetve felszabadu
lási törekvéseit.

Azon eredmények nagysága, amelyeket a munkás? 
ság a hatalomért való harcában vív ki az uralmon 
levőktől, mindig attól függnek, hogy milyen erős a 
munkásság harci tábora és hány harcost egyesit 
magában. Ezernyi példa bizonyítja, hogy valamennyire 
is kielégítő munkaviszonyok és munkabérfeltételek 
csak ott találhatók, ahol a munkásság szervezkedése 
meglehetősen szolid. Jó munkabér- és munkafeltételek, 
különösen a háború előtti időkben csak ott voltak 
találhatók, ahol a munkásság szakszervezetei elég 
erősek voltak ahhoz, hogy azokat a munkáltatóktól 
kiharcolják. Viszont ott, ahol a munkásság szervezet
ien, illetve a szakszervezeti élet iránti közömbösség 
otthon volt, ott a munkaviszonyok és munkabér- 
feltételek mindig csapnivalóan rosszak voltak. A régi, 
sok évi tapasztalat legalább ezt mutatja.

Vegyük csak szemügyre a helyzetet. A tőke és 
munka közötti harcban gazdaságilag mindig a munkál
tató az erősebb. Az ő kezében van a pénz és a ter
melési eszközök, mig a munkásnak a munkaerején 
kívül semmije sincs. Ennélfogva a szervezetien vagy 
indolens. munkás egészen védtelen a kizsákmányolás
sal szemben és kénytelen olyan feltételek mellett 
áruba bocsájtani munkaerejét, amilyeneket a tőkés 
kegyes előírni neki. Éppen ezért azt a munkást, amely 
munkaerejét olcsóbban bocsájtja a tőkés rendelke
zésére s amely indolenciájában eltűri azt is, hogy 
munkabérét leredukálják, vagy hogy a munkáltató 
úgy bánjon vele, amint éppen neki tetszik (már 
tudniillik, a munkáltatóknak), — egész jogosan úgy 
tekinthetjük, mint a munkásság érdekeinek egyik 
ellenségét. Innen van aztán az, hogy tényleg harcolni kell 
az indolencia leküzdéséért.

„Indolencia" egy latin szó s amint feljebb mon
dottuk, közömbösséget, nemtörődömséget jelent. A 
közömbös munkás természetesen nem képes.felismerni 
azon intézmények fontosságát sem, amelyeket a 
munkásság hol szociálpolitikai téren, hol az állam 
formájára vonatkozólag, hol az általános jólét, hol a 
munkásérdekek megóvása céljából követel. A közöm
bös munkás szánalmas eltompultságban éli le nap
jait. Nem törődik a mával, még kevésbé a holnappal, 
engedi a jó Istent, hogy kegyesen gondoskodjék róla. 
Legfőbb elve, ha ugyan van valami elve, az, hogy: 
„Ki-ki magáért!". Az indolens munkást indolenciájá
ból kihozni, őt arra bírni, hogy mindenek előtt vala
melyes érdeklődést tanúsítson azon munkásintézmé
nyekkel szemben, amelyek az általánosság érdekeit 
szolgálják és egy bizonyos szakma munkásainak hasz
nára vannak; továbbá: megtanítani őt arra, hogy 
szociálisan gondolkodjék — ugyan nem könnyű dolog! 
De bármilyen nehéz, mégis elsőrendű kötelessége 
minden szakszervezetileg iskolázott munkásnak oda
hatni, hogy indolens munkástestvérét öntudatra éb
ressze, belőle olyan embert csináljon, aki nemcsak 
felismeri emberi jogait, hanem azok kivívásáért 
harcolni is hajlandó.

Azonban nemcsak az indolencia az, amely egyes 
munkásokat az összmunkásság akcióitól és törekvései
től távoltartja, hanem sokszor és hatványozottabb 
módon az egoizmus, azaz az önzés is. Az önzés, az 
önszeretet, a csak a. saját java és bajaival való tö
rődés az, amely a munkásból olyan embert csinál, aki 
mindent abból a szempontból bírál, hogy abból neki 
mennyi haszna lehet? — aminek következtében aztán 
az ilyen munkás soha sem képes egyéni érdekeit a 
közös érdekek alá rendelni, mert hiszen azoknak 
Jhorderejét nem tudja felismerni, azok iránt nincs érzéke.

Az a felületes érvelés, hogy az embert már maga a 
természet is ügy alkotta, hogy csak az egyéni érdekeit 
s egyéni javát tartsa szem előtt minden cselekvésénél, 
— csak annyiban jogosult és’helytáiló, amennyiben 
helyes a gyermekek és a primitiv népek önző maga
tartása, amely önzést a morális felfogás kifejlődése 
folytán mind szűkebb térre korlátozza.

A szakszervezetek tevékenysége és törekvései, 
amint tudjuk, odakonkludálnak, hogy a munkásságnak 
nemcsak gazdasági helyzetét javítsák, hanem annak 
szellemi és kulturális színvonalát is mind feljebb 
emeljék. És hogy a szakszervezetek ily irányú mun
kálkodása nem volt minden eredmény nélkül, azt ezer 
meg ezer példa bizonyítja. Nap-nap után láthatjuk 
hogy a szervezett, öntudatos, meggyőződéses és a 
munkásmozgalom fontosságát felismerő munkások 
sokkal magasabb erkölcsi és kulturális nívón álla
nak, mint az indolenciára vagy önzésre hajlamos 
munkások, akik előtt teljesen ismeretlen valami a 
mások bajaival vagy örömeivel való együttérzés, 
illetve azoknak tekintetbe vétele. Ezeknek alapjában 
véve szociális érzékük nincsen, tehát tudatlanok, sőt 
saját egyéni érdekeiket sem ismerik fel. Mert hiszen, 
ha saját egyéni érdekeiket helyesen tudnák felfogni, 
akkor meg tudnák érteni az általánosság érdekeit is 
s igy bizonyára szégyelnék magukat ’ a közös törek
véseken kívül állani.

Az indolencia és egoizmus olyan két kóros tünet, 
amelyek alól a dolgozó emberiségnek egy nagy há
nyada mai napig sem tudta magát kiszabadítani.

Éppen ezért ezeknek a leküzdése, munkástársaink
nak ezek alóli kiszabadítása kulturmunka, amelyből, 
a kulturális kifejlődés érdekében, minden szervezett, 
öntudatos és felvilágosodott munkás ki kell vegye a 
részét.

Csak akkor, mikor minden munkás fogja tudni 
hová tartozik, mik a kötelességei és mely utón kell 
haladnia, csak akkor fogja a proletáriátus mozgalma 
azt az erőfokot elérni, amely biztos záloga, hogy cél
kitűzéseit a munkásság el is fogja érni.

(Vorwűrts nyomán.)

Uj vasmunkáscsoport 
Szatmáron

A szatmári vas- és fémmunkások február 
hó 15-én tartották meg alakuló közgyűlésüket, 
abból a célból, hogy a szövetségünkhöz tartozó 
vas- és fémmunkások helyicsoporlját megala
kítsák. Szilágyi szaktárs, a munkásmozgalom
nak egy régi harcosa nyitotta meg az ülést. 
Beszédében vázolta a gazdasági szervezetek 
jelentőségét a mai kapitalista rendszerben. Russu 
szaktárs, szövetségünk titkára üdvözli a köz 
gyűlést és rámutat arra, hogy a szatmári vas- 
és fémmunkások az elszakadás óta most teszik 
meg azt a komoly lépést, amellyel a munkás
ság életérdekeit előreviszik. Az a két év, amióta 
megtörtént az elszakadás, minden egyes mun
kásban felébresztette azt a meggyőződést, hogy 
a romániai munkásmozgalomban nem lehet 
ugrásokat tenni. Komoly munka, komoly szer
vezkedés és összetartás szükséges ahhoz, hogy 
a munkásság ellenálljon azoknak a támadások
nak, amiket a tőkések intéznek ellenünk. Mert 
nemcsak újabb vivmányokat kell a munkásság
nak kiharcolnia, hanem a már kiharcolt vívmá
nyokat meg is kell tudni tartani. A közgyűlés 
egyhangúlag magáévá tette az alapszabályokat 
s kimondotta a szövetségünkhöz tartozó csoport 
megalakítását. Az uj vezetőség a következő 
szaktársakból áll: elnök: Szilágyi Péter, al- 
elnök: Wenter György, pénztárnok: Fábián An
tal, jegyző: Szomju Árpád, ellenőrök: Oprea 
Joachim, TarrGéza. Vezetőségi tagok: Grünhut 
Ödön, Orosz József és Grosz Árpád szaktársak. 
A szakszervezeti kongresszus óta azokon a he
lyeken, ahol a vasmunkások táborának egy 
része elszakadt a szövetségünktől, tömegesen 
térnek vissza szaktársaink abba az anyaszövet
ségbe, amely anyagi és erkölcsi erejénél fogva 
egyedül képes megvédeni a munkásság élet
érdekeit. Az elszakadt munkások az elszakadás 
napján nem voltak tisztában azokkal a súlyos 
következményekkel, amelyek a dolgozókra nehe
zedtek. A két évi elnyomatás, kizsákmányolás, 
az életnívó lesülyedése és ezzel szemben a 
fokozódó nyomor kibővítette tapasztalatait min
den egyes vasmunkásnak és mindenki rájött 
már arra, hogy a romániai munkásmozgalom 
nem engedheti meg magának azt a luxust, hogy 
egyes kalandorok játékot űzzenek belőle. Provo- 
katörök járták végig csoportjainkat annak idején 
és elszakadásra bírták szaktársainkat, nem azon 
a címen, hogy szövetségünk csatlakozott az 

amszterdami Internacionáléhoz, hanem azon a 
címen, hogy mi nem vagyunk képesek meg
védeni a munkásság érdekeit. A két évi tapasz
talat újból egységbe tömöríti a dolgozó vas
munkásokat, mert nemcsak Szatmár munkás
sága csatlakozott vissza, hanem az elszakadt 
munkások nagy többsége már újból ennek a 
szövetségnek a szárnyai alatt vívják meg küz
delmeiket a kizsákmányoló kapitalizmussal szem
ben. A szatmári „Unió" vagongyár igazgató
sága látva a munkásság komoly .szervezkedé
sét, akaratát, tömegesen bocsátja el a legjobb 
munkaerőket és olyan retorziókat alkalmaz, 
amely nem válik éppenséggel becsületére. Mind
ennek dacára a munkásság még áldozatok árán 
is megteszi a kötelességét a szervezetével szem
ben, mert jól tudják, hogy ezt a reakciót csak ' 
komoly szervezkedéssel lehet kivédeni. Szövet
ségünk részéről megtettük a lépésekeket a 
munkaügyi minisztériumnál és reméljük, hogy 
jogos kérésünk meghallgatásra fog találni. — 
Addig is, amíg az „Unió" munkásainak a sé
relmei orvosolva nem lesznek, ezt a gyárat 
szigorúan zároljuk és ide utazni munkavállalás 
céljából egy vasmunkásnak sem szabad.

A munkaidő
A munkaügyi minisztérium tanulmányi és statisz

tikai igazgatósága kiadásában pár nappal ezelőtt egy 
tanulmány jelent meg könyvalakban a romániai nagy
üzemekben érvényben levő munkaidőről. A statisztikát 
143.695 munkást foglalkoztató, 587 nagyüzemről állí
tották össze, melyszerint a régi királyságban 215 
nagyüzemben 44.597 munkást foglalkoztatnak, mig 
Erdély és Bánátban 272 nagyüzemben 91.311 munkás 
dolgozik. Bukovinában 41 nagyüzemben 5140 munkás 
van és Besszarábiában 59 nagyüzemben 2647 munkás 
dolgozik.

A megvizsgált üzemekből 281-ben 89.859 munkás 
heti 48 órát dolgozik és ezelcben napi 8 óra a munka
idő, vagy a hét első napjaiban 8 óránál többet dol
goznak, hogy ezáltal a szombat délutáni szünetüket 
pótolják.

A második csoportban 273 üzemben 45.169 mun
kás napi 8 óránál többet dolgozik.

A harmadik csoportban 33 nagyüzemben 8667 
munkás heti 45 órás angol hét mellett dolgozik.

Más szóval a megvizsgált üzemek 48’Zo-a heti 48 
órát, 46°/o-ában többet és 6%-ában kevesebbet dol
goznak heti 48 óránál. Ezen üzemek munkásságából 
63°/o heti 48 órát, 3l°/o 48-nál többet és 6% 48-nál 
kevesebbet dolgozik.

A megvizsgált üzemek munkásai közül 20.900 nő 
és 16.093 mindkét nembeli fiatalkorú találtatott.

A vas- és gépiparban foglalkoztatott munkásokból 
a megvizsgált üzemekben 20.413, azaz 77°/o dolgozik 
heti 48 órás munkaidő mellett, 9% kevesebbet, 14°/o 
pedig többet.

Legrosszabb a helyzet a faiparban, ahol a mun
kások 78°/o-a többet, 21°/o 48 órát és l°/o 48 óránál 
kevesebbet dolgozik.

A legjobb munkaidőbeosztásuk a nyomdászoknak 
van, akikből 91°/o heti 48 órát, 7°/o 48 óránál többet 
és 2°/o kevesebbet dolgozik.

*■
A statisztika összeállítója azt írja, hogy körülbelül 

felét képezik a megvizsgált üzemek Románia összes 
nagyüzemeinek. Nem is tekinthetjük reálisnak a sta
tisztikában leközölt számokat, mert nyilvánvaló, hogy 
sokkal kedvezőtlenebb lenne a végeredmény, ha az 
összes üzemek munkaviszonyait vette volna alapúi’, 
mert hiszen az általánosan tudott dolog, hogy a régi 
királyságban levő munkaviszonyok a lehető leg
rosszabbak.

A munkaidő szabályozásáról szóló törvényeket 
is ismerteti kivonatosan a statisztika összeáílitója. Az 
ókirályságnak 1912-ben hozott iparszervezési törvénye 
a leghiányosabb, amennyiben a felnőtt férfimunkások 
munkaidejéről egyáltalán nem intézkedik és igy ezen 
munkások szabad prédául vannak hagyva az éhes 
kapitalistáknak.

Ezen törvény 36. §-a csak azt mondja ki, hogy 
bármily nembeli 11 — 15 éves korú munkás nem köte
lezhető napi 8 óránál és 15—18 éves korig nem köte
lezhetők napi 10 óránál több munkaidőre.

Egyetlen kitétele van, ami megtiltja a nőknek a 
napi 11 óránál hosszabb munkaidőt, de ugyanakkor 
a hatóság engedélyével, túllépni engedi.

Erdély és Bánátban 1919 junius 1-től kezdődőleg 
a Kormányzótanács XII. számú rendelete van érvény
ben, amely a napi 8, vagy a heti 48 órás munkaidőt 
rendeli el. Naponta 2 túlórát enged meg, legkevesebb 
25°/o-os díjazás mellett. Az iparhatóság engedélyt 



adhat évente 30 napon át napi 2 túlórára és a minisz
ter 60 napot engedélyezhet. — Ezen rendelet meg
engedi, hogy évente 6 hónapon át napi 2 túlóra vég
zésére munkaadó a munkássággal kollektivszerződést 
köthet

Bukovinában az ausztriai ipartörvény 1907. évi 
augusztus hó 16-tól úgy intézkedik, hogy a napi 24 
órából 11 lehet a leghosszabb munkaidő. Ezen törvény 
11 óra kötelező munkaidőt ir elő a gyárakban és az 
azontuii időt pótdijhoz köti. Előírja még, hogy 12-14 
éves fiatalkorúak napi 8 óránál többet nem dolgoz
hatnak,

Besszarábiában napi iP/s óra munkaidőnél többet 
nem engedett meg a cári törvény a 30 munkásnál 
többet foglalkoztató üzemekben és szombati napon, 
valamint a nagyünnepeket megelőző napon 10 órát 
irt elő.

Az idézett törvényekből látható, hogy mennyire 
különböző munkaviszonyok vannak nálunk, dacára 
annak, hogy az 1919. évben hozott washingtoni 
-egyezményt már 1921 május 17-én ratifikálta a parla
ment, melyben napi 8 vagy heti 48 órai munkaidő 
van lefektetve. Csakis a munkásság erős szervezett
sége teremthet rendet a mai anarchisztikus munka
viszonyokban és vethet véget tőkéseink féktelen ki
zsákmányolásának. .

' Gyalázatos munkaviszonyok 
Ferdinandon

Ázsiai állapotok jelzővel szoktuk nevezni a 
kínai kulikhoz hasonló helyzetben levőknél 
létező állapotokat. A Bánátban levő ferdinandi 
állapotok méltó jellemzésére azonban nincs 
megfelelő szó az európai szótárakban. A kinai 
kulik és az afrikai zulukafferok helyzete messze 
felülmúlják azon munkások helyzetét, akiket 
szerencsétlen sorsuk Ferdinandra vezetett. Kré
met igazgató és Fuhrman főmérnök hatalmi 
tébolyban szenvednek és szadista vágyaikat a 
munkásságon töltik ki nap-nap után. Sokszor 
megtörténik, hogy az igazgatóság, sőt még az 
osztály vezetők is vasárnapra hívják be a mun
kásokat dolgozni. A vasárnapi munkaszüneti 

törvény szerintük nem létezik, ezt ők nem is
merik el.

Tíz órát akarnának mindenképen dolgoz
tatni minden túlóra-százalék nélkül és e gya
lázatos rendszer ellen tiltakozó belföldi mun
kásokat egyre másra bocsájtják el és helyettük 
külföldi munkásokat vesznek fel. Ezt a hires 
gyárat boldogítja egy Pankov Fric nevezetű, 
Németországból hozatott mészárosmester is, 
akit a husvágószéktől egyenesen hengermű fő- 
mesternek hozatott a gyár ötletes igazgatósága, 
gondolva, hogy ha dolgozni nem is, de haj- 
'csárnak egész bizonyosan beválik, már á vágó
marháknál szerzett tapasztalatai révén is.

Érdekes, hogy amig a belföldi szakmunká
sokat éhbérért dolgoztatják, addig a külföldi 
mester urak 15—20000 lejeket keresnek ha
vonta. A munkások globális adóját önkényesen 
vetette ki az igazgatóság, de a mester urak 
keresetére elfelejtett adót kivetni. Lapunk ter
jedelme kevés volna mindazon panaszok leirá- 
•sára, amiket Ferdinandról kaplunk, még csak 
azt jegyezzük meg, hogy a munkabeszüntetést 
jelző kürtszó után még addig dolgoznak a 
gyárnak megfélemlített páriái, amig a mester 

■ urak nagykegyesen hazaengedik őket. Persze, 
ezen csakis erős szervezkedéssel lehet segíteni, 
mert a siránkozás nem fogja megszelídíteni a 
gyár örjöngő cézárait.

Bérmozgalom Túrdán
A.turdai cementgyár, gipszgyár, Soívai- 

művek, sörgyár és a mészégető, valamint a 
kőtermelő gyáraknak munkásai felmondották a 
március 1-én lejáró kollektivszerződésüket. Húsz 
százalék béremelést és az> eddigi elvi pontok 
kiterjesztését kívánják.

A munkásság méltányos kívánságára a ce
mentgyár igazgatósága a február 22 én és 23 án 
tartott bértárgyaláson a természetbeni kedvez
mények megváltását és a béremelés megtaga
dását adta válaszul.

Kétnapi tárgyalás után sem jött létre köze
ledés a tárgyaló felek között és azért a tárgya
lást a munkaügyi inspektor elhalasztotta.

A munkásság jövőbeni magatartásától és 
szervezettségétől függ, hogy fölállított követe
léseiknek minden munkaadói akadékoskodás 
dacára is érvényt szerezzenek.

Kollektivszerződés Gyepesen
Az aranyosgyéresi sodrony Ipar munkásai 

fölmondották a február 1 éíg érvényben volt 
szerződésüket, hogy azáltal szabaduljanak az 
eddigi nyomorúságos helyzetükből.

Két napig tartó tárgyalás után egyezséget 
kötöttek az igazgatósággal, mely szerint az eddigi 
10 órai napi munkaidő helyett március 1-től 
8 órát fognak dolgozni az eddigi napi kereset 
mellet’, ami 20 százalékos béremelést jelent.

Az uj szerződés szerint a fizetéses szabad
ságot a tanoncok is kapják és a szabadságidő 
kiszámításába a tanoncévek is beszámíttatnak. 
Az eddig szokásban volt büntetések pedig vég
leg törölve lettek. -

Hosszú és nehéz küzdelem után — amit a 
8 órai munkaidőért folytattak — tett pontot a 
munkásság öntudata az eddigi tú’hosszu munka
idő megszüntetésével, aminek rövid idő alatt 
kell hogy mutatkozzon az eredménye is.

Bérmozgalom 
a kolozsvári vasiparban

Február 15 én járt le a kollektivszerződés 
a cluji vasöntöde és gépgyárban, valamint az 
„Energia" üzemben.

Február l én mondották fel szaktársaink a 
szerződést és már 4-én megkezdődtek az uj 
szerződés kötésére a tárgyalások. Többszöri 
tárgyalás után a munkaadók merev maga
tartása miatt már-már annyira kiéleződött a 
helyzet, hogy a sztrájk elkerülhetetlennek lát
szott, mig végre február 23-án 6 százalékos 
béremeléssel, a fizetéses szabadság felemelésé
vel és az első két túlórának 25 százalékról 50 
százalékra való felemelésével meg lett kötve a 
szerződés. Az uj szerződés szerinti felemelt 
bérek jelenleg a következők:

KIMUTATÁS
a kolozsvári vas- és fémipari munkabérekről 
1926 február 15 tői 1926 augusztus 15 íg való 

érvényességgel.
BEOSZTÁS 1—2. 3—4. 5-6. 7—8. 9-10. 10 év

év év - év év év tői
A) Csoport
Öntők, vizvezé- 
téki szerelők és 
műszerészek . . 14.85 16.70 19.15 21.50 23.40 25.10

B) Csoport
Esztergályosok, 
kazánkovácsok 
fémmunkások ’ 14.20 16.70 18.40 20.95 22.80 24.45

C) Csoport
Lakatosok és 
bádogosok . .13.60 15.35 17.85 20;40 22.20 24.—

D) Csoport
Gépmunkások . 10.45 11.95 13.60 15.— 16.70 —’ 

E) Csoport
Gyárimunkások 10,— 11.25 12.10 13.60 ——.—

Közgyűlés Aninán
Jmuár hó 31-én tartották meg rendes évi 

közgyűlésüket az aninai szaktársaink a leg- 
impzánsabb keretek között. A közgyűlés lefolyása 
élénk bizonyítéka annak a ragaszkodásnak, 
amellyel szaktársaink viseltetnek a szakszerveze
tükkel szemben.

Buga szaktárs elnök délután 4 órakor nyi
totta meg a közgyűlést, a tagok üdvözlése után 
a szervezkedés fontosságára hívta fel a tagok 
figyelmét, egyszersmind rámutatott a munkás- 
kultura fejlesztésének a szükségességére.

Tadean szaktárs alelnök német-nyelven üd
vözölte a közgyűlést és a szervezkedés fontos*, 
ságáról beszélt.

Schvarcz szaktárs a pénztári jelentést ismer
tette.

Perian szaktárs az ellenőri jelentést tette meg.
A jelentések meghallgatása után az veze

tőséget választották meg, melynek tagjai a követ
kező szaktársak lettek: Elnök Mihai Buga; al
elnök Joan Klein; jegyző Varga András, Nicolae 
Paici; penz'áros Josif Sznovak, Josif Fugment; 
könyvtáros Johann Liechneuer, Krémet Rudolf; 
ellenőr Petru Perian, Mihai Tadian, loan Pas- 
tusca; választmány Mihal Mastjuk, Francisc 
Pelrofsky, Petru Motzig, Rudolf Jasensky, Bidó 
József, Frideric Fischer, Savu Min, Andrei 
Sedlak.

Muntyán szaktárs szövetségi titkár hosszab

ban ismertette az ország szakszervezeti moz
galmát és a vezetőséget fokozottabb tevékeny
ségre buzditolta. Muntyán szaktársnak nagy 
tetszéssel fogadott ismertető előadása után 
Buga szaktárs ismét megválasztott elnök az 
ülést szervezkedésre felhívó szavaival bezárta.

Egy modern kinzótelep
A resicai U. D. R. vasművek milliárdos 

vállalatának románboksáni vagon- és mező
gazdasági gépgyárában uj vagonjavitóosztályt 
létesítettek, hogy ott a sűrű vasúti karambolok
ban megrongált kocsikat kijavítsák. Az uj vagon- 
osztályban dolgozik 200—250 ember a leg
primitívebb őskort is megszégyenítő munka
viszonyok mellett.

Sem fűtés, sem világítás nincs ezen osztály
ban és a munkások gyufával keresgélik az el
hullatott csavarokat és tapogatva dolgoznak 
hidegtől meggémberedett testtel az esti és reg
geli órákban, amig a nap nem segit a fukar 
vállalaton.

A munkabeszüntetést a portás egy sindara- 
bot kalapálva jelzi ebben a gyárban.

Ha felszerelés nincs is, de büntetni, azt már 
nagyon jól érti az igazgatóság és naponta több 
munkást büntetnek meg 100—150 lejre, talán 
azért, hogy a büntetéspénzekből végre felszerel
hessék a gyárat.

És ezek után még merje valaki állítani, hogy 
nem modern ez a vagonjavitő kinzótelep. Azon 
sem csodálkozhatunk, hogy legújabban az 
U. D. R.-nek minden részvényére két ingyen 
részvényt osztottak ki a részvényesek között.

Választási terror Tordán
Zecha Rezső szaktársunkat a prefektura 

egyenes utasítására a tordai sziguranca letar
tóztatta és Kolozsvárra kísérte.

Szaktársunk letartóztatása azért történt, mert 
a községi választások napján egy ellenzéki pla
kátot mert kiragasztani a gyár kapujára.

Rögtön kisütötték, hogy Zecha szaktárs nem 
román állampolgár és máris a határon áttenni 
rendelték el a liberális korifeusok. Ezzel szem
ben tény az, hogy Zecha szaktársunk tordai 
születésű és állampolgárság iránti kérését a 
polgármesternek személyesen adta át, aki azt 
el is fogadta, de nagy ravaszon elfelejtett köte- 
lességszerüen intézkedni az állampolgársági 
jegyzékbe való felvétele érdekében.

Ennek a hanyagságnak most ártatlan szak
társunk itta meg a levét. Szövetségünk inter- > 
venciójára Zecha szaktársunkat szabadlábra 
helyezték.

Ez a letartóztatás élénken igazolja, hogy 
hogyan értelmezik a liberálisok a választási 
szabadságot.

Figyelem cluji bizalmiférfiak! Ez 
utón figyelmeztetjük azon üzemi bizalmiférfiakat, 
akik a legutóbb tartott bizalmi ülésről hiányoz
tak, hogy a bizalmi ülésekre pontosan járjanak 
el, mert ellenkező esetben névleg lesznek a szak
lapban felszólítva. Szervező-bizottság.

Áruló hajcsár. MikÓ Albert vasöntő kanállal 
ette a forradalmat egész a mult évig és nem 
volt nálánál hangosabban elégedetlenkedő az 
egész Pusztakalánban. Később hajcsár lett 
simulékony modorával a vasraktárban s azóta 
már csak lóhátról beszél szaktársaival ez az 
uborkafán fütyörésző talpnyaló alak. Az utóbbi 
időben árulkodással igyekszik rászolgálni ez a 
nagyszájú demagóg a fölebbvalói kegyre és 
egyre-másra a leglehetetlenebb vádaskodások 
özönével illeti szaktársait. — Jó lesz Mikó ur 
vigyázni a szájára, mi azt üzenjük jó akarattal, 
mert különben holmi ezer lejes históriával le 
fogjuk hűteni fantáziáját. Ne feledje el, hogy 
jöhet még a kutyára dér.

Kulturális hóbort Kindich Andrei szak
társunk Bocsaromanan egyéb okos teendő hiá
nyában érzi magát és azt hiszi, hogy ha a pap 
részére házról-házra járva könyöradományokat 
gyűjt, úgy azzal fogja a vallási kultuszt meg
menteni és a kultúrát emelni. Ahelyett, hogy 
a feneketlen papi zsák megtöltésére pazarolná 
a drága időt, sokkal jobban tenné, ha a szak
társai fölvilágositására fejteni ki tevékenységet, 
mert igy sokkal inkább szolgálná a kultúrát és 
a munkásság érdekét, ami sokkal helyesebb 
cselekedet, mint a Péter-bánik gyűjtése.
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Románia szervezetlen üveges- 
munkásaihoz!

A háború utáni idők a munkásság széles 
rétegeinek a megélhetését: szörnyen megnehe
zítették. Az üvegiparban foglalkoztatott mun
kások jelenlegi életnívója ma is alacsonyabb a 
békebeli életnívóhoz viszonyítva. A töke és a 
munka közötti harc örökös küzdelmének a 
sikere mindig áz erőviszonyoktól függ. Amed
dig az egyik fél a maga uralmát minden esz
közzel igyekszik biztosítani, ez a kapitalista 
osztály, addig a másik fél, akinek egyebe 
sincs, csak pusztán a két keze munkájának az 
ereje, küzd a kizsákmányolás ellen, ez a 
proletárosztály.

A romániai. üveggyárosok érdekeik meg
védésének a szempontjából erősen vannak meg
szervezve és szervezettségük által igyekszenek 
elvágni minden lehetőséget, hogy a munkások 
is megalapozzák szervezeteiket, másrészről egy
ségesen küzdenek a munkásság jogos érdekei, 
letörésére. Az üve^esmunkás a háború előtti 
keresetéből el tudta tartani tisztességesen a 
családját, gyermekei nem nélkülöztek, egy 
ünnep vagy vasárnap alkalmával rendes ruhába 
járhattak. Ma a munkás és családja nélkülöz. 
A családfentartó üvegesmunkás keresete nem 
elegendő, hogy lépést tudjon tartani a drága
sággal. Az üvegbárók igyekeznek kihasználni 
az adott helyzetet ott, ahol szervezetien üveges- 
munkások dolgoznak. Egy vesszőt könnyen el 
tudnak törni, de már több vesszőt egyetértve, 
nehezebben, sőt egyáltalában nem tudunk el
törni. Egy szervezetien. munkást könnyen ki
zsákmányolhat a tőkés, de már több munkást, 
akik összetartanak és szervezve vannak, már 
nehezebben tudja kizsákmányolni. Ha ez a 
társadalmi berendezkedés olyan igazságtalan, 
hogy az üvegesmunkás munkaerejével pár
huzamosan az egészségét is a tőke malomköve 
örli fel, akkor minden üvegesmunkáénak joga 
és kötelessége megkövetelni a fáradtságos 
munkája után járó ellenértékét.

Az üvegesmunkások táborának az a része, 
amely még ma is szervezetlenül áll, szervezet
lenségét nagyon sok okra lehet visszavezetni.

i A béli munkások a munkaadói terror követ
keztében nem. mernek szervezkedni, pedig a 

' siralmas helyzetüket csak egy Maxim Gorkij 
tolla tudná ecsetelni.

A medgyesi üveggyárak munkásai, idegen 
állampolgárságukra való tekintette), félnek be
lépni a szakszervezetbe.

Az, amit minden üvegesmunkásnak tudni 
kell, az, hogy a munkás szakszervezetek mü- 

' ködése Romániában is törvényben biztosított 
jog. Joga van a külföldi munkásnak is szer
vezkedni. Ott, ahol a hatósági közegek meg
akadályozzák a munkás szervezkedési akaratát, 

■ akár direkt, akár indirekt utón, az egy hiva
talos hatalommal való visszaélés és ezért birói 
utón eljárást indítunk azok ellen. Egyetlen mun
kásnak sem szabad attól visszariadnia, hogy ha 
szervezkedik, terrort alkalmaznak vele szemben. 
Mert az a munkás, aki a kollektív érdekekért 
és ezen keresztül a saját érdekéért gyáva har
colni, az megérdemli a sorsát. A technika 
hatalmas előretörése már kimosta a munkás 
lelkek bői a szolgalelküséget.

A szervezett munkás fellépése akár a munka
adójával, akár másvalakivel szemben, aki nem 
az ö osztályához tartozik, nyílt, őszinte, udva
rias, de egyben bátor kell legyen.

Az öntudatos szervezkedéssel a munkás 
jogokat biztosit magának. A 8 órai munkaidő, 
a fizetett szabadság, a túlórák után járó pót
dijak, a rokkant és beteg munkásokról való 
gondoskodás, munkásnevelés és tanfolyamok 
létesitése, mind olyan jogok és követelmények, 
amelyek csak a szakszervezeten keresztül va
lósíthatók meg.

Egy szebb, egy boldogabb társadalmi rend
szer kapui előtt állunk, előre munkástársak, 
segifsétek elő a győzelmet, hogy az uj élet 
kapuit kinyithassuk. Ennek a célnak az eléré
sére egy föltétel van megszabva: szervezkedni 
és szervezkedni!

Függelék
a tordai üvegmunkások segélyzőalap 

szabályzatához
A segélyzőalap tagjai és hozzátartozók halál 

esetén anyagi segélyben részesülnek és pedig:
1. A családfő elhalálozása mán 2000; lej, 

azonkívül alapszabályszerü segélyben részesül
nek; hozzátartozói 10 héten keresztül. Azon eset
ben, ha a hozzátartozók a várost vagy községet 
elhagyják, a jogosult segélyt egy összegben 
fölvehetik.

2. Feleség elhalálozása esetén: 1500 lej.
3, Családtagok elhalálozása esetén: 3 éves 

családtag után 600 lej, 8 éves családtag után 
800 lej, 14 éves családtag után 1000 lej, 18 
éves és idősebb családtag után 1200 lej.

Azon családtagok, amelyek a 16. évet be
töltötték és munkában vannak, csak akkor jö
hetnek tekintetbe, ha szervezettek.

4. Egyedülálló tagokat a helyicsoport veszi át.
Árván maradt kiskorú gyermekek felett a 

helyicsoport gondoskodik.
5. Betegsegélyezés: Nőtlen tagok betegállo

mányban töltött idejükre csak fél segélyben 
részesülnek.

Ellenben nős tagok egész segélyt kapnak.
A kórházban töltött időre is jár a beteg

segélyezés.
. 7. ponthoz: A betegsegély egy egyletéven 

belül 12 hétig lesz folyósítva.
11. ponthoz: A betegsegély folyósításához 

az orvosi bizonyítvány szükséges.
Mankásnőket illetőleg

Munkásnők a betegsegélyzőalap járulékának 
felét fizetik be járulékként, de ezzel szemben 
csak 50 százalékos segélyt is élveznek.

Gyermekek részére az alapszabályszerinti 
betegsegélyezés továbbra is érvényben marad.

Torda, 1926. február 24.
Schiller Ferenc, Linzmayer Ferenc,

titkár. elnök.
Vanek Rezső, 

pénztáros.

Közgyűlés Dícsöszentmárlonban
Dicsőszenimártoni csoportunk január 3b én 

tartotta meg rendes évi közgyűlését, melyen a 
következő szaktársak lettek az uj vezetőségbe 
beválasztva: elnök Rózsa Áron, alelnök Sóly
mos! György, pénztárosok Kovács Ferenc és II. 
Komán László, jegyzők Berki Elemér, II. Klein 
Jenő, könyvtárosok Csíki János és II. Komán 
János. Ellenőrök Stein Géza és Nagy Jó
zsef. Választmányi tagok: Jager István, Molnár 
Ferenc és Weisz Ferenc. Az uj vezetőség garan
cia arra, hogy a csoport rövid időn belül erős 
fejlődésnek fog indulni.

| Ábrahám Jánosi ^^asztalos szaktársunk bősz- 
1_______________ 1 szas szenvedés után, január hó

10-én 54 éves korában meghalt. Elhunyt szaktársunk 
mindig öntudatos harcosa volt a szervezetnek. Utolsó 
útjára a szak- és elvtársak nagy tömege kisérte el, 
hogy ezáltal is lerója háláját. Emlékét kegyelettel 
megőrizzük.

I Szálkái Jenő I azak‘árs> “r
1 i- ! ho 24-én, 30 eves korában proletár- 

betegségben elhunyt, öntudatos szaktársunk emlékét 
kegyelettel megőrizzük.

Köszönetnyilvánítás. Hálás köszönetét mondunk 
mindazon elvtársaknak, akik szeretett férjem, Ábrahám 
János halála alkalmával adományaikkal támogatni 
szívesek voltak. Abrahám Jánosné és gyermeke.

Közgyűlés Bocsamontanán. A bocsa- 
montanai szaktársaink január hó 31-én tartot
ták meg rendes évi közgyűlésüket a tagok 
nagyszámú részvételével, ahol a következő szak
társak lettek az uj vezetőségbe beválasztva: 
elnök: Véber János, alelnök: Höflínger József, 
titkár: Petrovics Jenő, pénztárosok; Dörner 
Henrik és Mitrovicz János, ellenőrök: Perian 
Traján és Blázsovics József. Választmányi ta
gok: Csabai László, Hajdú József, Letálik Fe
renc, Linczenmaier József és Szűcs Sándor.

Égy szatmári részeges hajcsár basás- 
kodása. Egy Magyarországból kiutasított része
ges hajcsár élősködik a szatmári Unió vagon
gyárban. Ennek a parazitának a neve Unger 
Károly és úgy csúfolják, hogy öntőmester. Szak
tudása a munkások denunciálásában rejlik, 
öntő szaktársainkat állandóan terrorizálja. — 
A1 romániai szervezett munkások figyelmébe 
ajánljuk ezt a jó madarat!

Hármas ikrek. Farkas Gábor öntő szak" 1 
társunkat február;hóban érdekes családi meg- - 
lepetés érte. Egyszerre három egészséges gyér- , 
meke született, akik közül 2 fiú és 1 leány. ' 
Az uj szülötteken kivül még 5 gyermeke van i 
szaktársunknak, akik mindnyájan makkegészsé- 
gesek. Ezen eset is bizonyítja, hogy a természet ’ 
jobban kedvez az erős szeivezetü vasasoknak; 
mint az elpuhult, minden kényelemmel rendel- | 
kezö kizsákmányolóknak.— Pedig az ilyen | 
bőség őket illetné meg joggal, mert hiszen , 
nekik van mit apritaniok a tejbe. j

Köszönetnyilvánítás. A legnagyobb hálával mon- | 
dunk köszönetét mindazoknak, akik szeretett férjem , 
halála alkalmával adományaikkal támogatni szívesek ■ 
voltak. Szálkái Jenöné és gyermekei. ;

Graffenberger Ferenc szaktársunk (Nadrágról} 
köszönetét mond mindazon szaktársaknak, akik őt î 
betegsége idején segélyezni voltak szívesek. j

Nyugtázás. Șerban loan elvtárs, a turdai csopor- | 
tünk alelnöke 500 leit adományozott a turdai Munkás- ' 
otthon-alap javára, amit köszönettel nyugtáz a csoport 
vezetősége. ?

NEMZETKÖZI MOZGALOM ?
Németország. Az elmúlt év általános gaz

dasági helyzete nem eredményezett javulást. 
Csaknem minden vasipari üzemben a termelés i 
visszafejlődött és fogyasztás hiányában a kor- ’ 
látozottan termelt áruk is raktárba kerültek. A 
fogyasztásnak a minimum, alá való visszaesése 
arra vezethető vissza, hogy az áruk árai nem 
arányultak a lakosság vevőképességéhez, hanem 
a nyereség maximumának elérésére irányultak. 
Különösen az elmúlt év utolsó két hónapjában ; 
emelkedett nagy mértékben a gazdasági válság 
főleg a nyersanyagtermelés terén. 211 magas
kohóból mindössze 93 volt üzemben és ezek
nek termelőképessége is csupán 53% erejéig 
használtatott ki. A vasipari munkásság 60®/0 a 
dolgozott teljes munkaidőt, 32% a fél és ennél 
rövidebb munkaidőt, 8% a munkanélküli. An- ; 
nak ellenére, hogy a drágaság fokozódott, 
munkáltatók a munkabérek csökkentésére tet
tek számtalan kísérletet, amit a rossz viszo
nyokkal próbáltak megmagyarázni, de amely 
kísérletet munkásság visszautasított.

Anglia. Az angol szakszervezeti éleiben 
figyelemreméltó esemény történt az elmúlt év 
december hónapjában. Ekkor ültek össze közös 
konferenciára a mozdony készitőmunkásők, bánya
munkások, szállítómunkások, az elektromosmű. 
munkások vezetői, hogy ezen szakmák bevoná
sával megalakítsák az „Ipari szőve séget" (Indus- 
trielle A Ili anz), e szakmák tagjainak hathatósabb- 
érdekképviselete céljából. A konferencián hozott 
határozatok fölött minden szakma tagszavazást 
fog elrendelni és ennek eredményétől függ a 
szövetség létrejötte. Az a tény, hogy az auto
nómiájukra oly rendkívül féltékeny angol szak-, 
szervezetek érzik szükségét a különböző szak
szervezeteknek összevonására, igen élénk érdek
lődést váltott ki minden szakszervezeti mozgalom > 
vezetőinél, akik élénk figyelemmel kisérik a- 
kialakulást és az ebből származó eredményeket. 
Bizonyos, hogy a szakszervezeti mozgalom a< 
jövőbeni kifejlődése az angol elvtársak által 
kezdeményezett irányban fog haladni. Az angok 
iparüzemehben az utolsó negyedévben igen erős, 
bérharcok zajlottak le. Ezen idő alatt 224 sztrájk? 
volt és az ezáltal elvesztett munkanapok száma 
3 és félmillió.

Csehszlovákia. A csehországi testvérszö
vetség jelentésé az elmúlt évről annak hatalmas 
fejlődéséről számol be. Az elmúlt évben I500O 
uj tag lépett be, 5000 tag átlépett más-más- 
irányú — főleg bolsevista — szervezetektől, 
úgy* hogy a tagszaporulat 20 ezret tesz ki és 
a taglétszám 68 000 re emelkedett Bevétele volt 
a szövetségnek 5.2 millió cseh korona, kiadás 
3,7 millió. A szövetség vagyona 11 és félmillió 
cseh korona. A kiadások legnagyobb tétele a 
munkanélküliek segélyezése, amely megközelí
tette a kétmillió koronát 8 hónap alatt, az 
átlagösszeg, amely egy-egy munkanélkülinek 
kiutaltatott, 630—766 koronáig terjed havonta.
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